

滬成首個步入老齡化城市

60歲以上人口347萬 養老體系受考驗

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海成為內地首個步入老齡化的城市。上海市府昨日在新聞發佈會上表示,截至去年底,全市戶籍60歲以上的老年人達347萬(約為香港700萬人口的一半),接近全市總人口的四分之一,預計2015年底達到30%,總數超過430萬。屆時,上海老齡化情況可能與全球老齡化程度最高的國家日本相近。預料上海的養老體系將面臨前所未有的考驗。



■截至去年底,上海全市戶籍60歲以上的老年人達347萬,接近全市總人口的四分之一。圖為上海祖孫在動漫遊戲上「競技」。

數據顯示,截至2011年底,全市戶籍60歲以上老年人人口347.76萬,佔總人口的24.5%。80歲以上高齡老年人人口62.92萬,佔60歲以上老年人的18.1%。人口老齡化比例高出全國8%至10%,甚至已達到世界人口老齡化最高的國家水平(人口老齡化程度23%至25%)。

「老化」加快 養老設施滯後

當局預料,未來幾年上海將駛入老齡化「快車道」。「十五」(2001-2005)期間,上海60歲以上老年人平均增加4.92萬,「十一五」(2006-2010)年年均增11.3萬人,到「十二五」(2011-2015)年年均增加20多萬,比「十一五」期間老年人人口增長數量翻番。至2015年底,預計有近30%滬籍人口將是60歲以上老年人,總數超過430萬。更有專家預測,到2030年,上海老年人將達到600萬的最高峰。

其實,上海市早在30年前,就已預見人口老齡化問題,並積極擴充養老設施,但顯然難以跟上迅速「老化」的步伐。至2011年末,上海

養老床位總量為10.2萬張,僅佔戶籍老年人人口的3%。根據規劃,至2015年末,上海的養老床位將達到12.5萬張,中心城區各區養老床位不低於區域老年人人口的2.5%,郊區各區縣養老床位不低於區域老年人人口的3.5%。與此同時,還將着力加強老年人社區服務,社區居家養老服務人數擴大至30萬。但這對於擁有超過430萬老人的老齡化城市而言,顯然是杯水車薪。

以房養老試點 實施3年擱淺

而對於一些新型養老模式的探索,則是舉步維艱。上海市人大代表、申房律師事務所主任孫洪林早前提出的「以房養老」(「以房養老」是指老年人將其房屋抵押或出租出去,以定期取得一定數額養老金或接受老年公寓服務的一種養老方式)建議,已得到當局書面回覆。民政局表示,施行「反按揭」形式「以房養老」在中國有難度,上海公積金管理中心早在2007年就開展了「以房養老」試點工作,但真正符合條件的老年申請者很少,因此施行3年無奈「擱淺」。

數百設計師為滬迪園「采風」

香港文匯報訊(記者 錢修遠、莊亞權 上海報導)上海國資委召開的新聞例會傳出信息,上海迪士尼項目正加緊推進,目前相應工作已進入第二階段,即具體設計的磨合階段。本報同時了解到,滬迪迪士尼樂園會有大量的中國元素在裡面。

據中標上海迪士尼樂園總圖設計及18個項目的上海現代建築設計集團有限公司總裁張樺透露,作為上海迪士尼主題樂園的總體設計,現代設計集團整體把控和牽頭協調樂園內六大片區的設計工作。目前相應工作已在園區鋪開,並已進入具體設計階段。

據張樺介紹,上海迪士尼樂園開園時規模約為3.9平方公里,將包括「神奇王國」迪士尼主題樂園,主題酒店、零售、餐飲、娛樂、停車場等配套設施,還包括中心湖泊、圍場河、公共樞紐等配套設施,涉及的專業種類繁多。

據了解,為了讓上海迪士尼更具中國特色,提升遊客體驗的滿意度,本報獲悉,負責為上海迪士尼樂園提供創意的數百名「幻想工程師」不僅在上海穿街走巷揣摩海派文化,同時南下杭州探訪西湖,北上京城鑽胡同體驗「皇城」生活,到成都看變臉,赴西安吃肉夾饃,實地做沉浸式的體驗。



沙田新城市廣場推出「Car Searching」智能車輛搜尋系統



沙田新城市廣場致力將商場配套設施智能化,銳意發展成為全港首個智能商場。繼早前推出結合智能手機及商場Smart Phone Apps的「遙距電子訂位智能系統」及商場的「輕觸式電子商場指南裝置」後,為了更有效地運用高科技向消費者提供貼心服務,新城市廣場曾進行了一項《車主泊車「惜時」》意見調查,發現7成半駕駛人士平均需要約5分鐘或以上方可在停車場尋回座駕,當中逾6成車主更會因此而需額外多付1小時停車場費用;有見及此,新城市廣場將創亞洲先河在商場三期停車場率先引入「Car Searching」智能車輛搜尋系統,成為全亞洲首個商場提供這項增值服務。車主只需透過入車時使用的八達通卡或信用卡,便可透過智能感應裝置即時搜尋座駕所停泊的位置,為善忘或對停車場環境不熟悉的車主提供便捷高效的服務。為了推廣有關智能系統,商場於8月份更會送出高達全年免費入油的超級優惠予幸運用家,合共送出總值32萬元的油券獎賞,以吸引消費者率先體驗智能車輛搜尋系統。

另外,調查結果亦顯示駕駛者在假日於停車場等候泊車時間高達10分鐘,因此商場一期由即日起亦特別推出「零零候」、「免排隊」的禮賓式代客泊車尊貴禮遇,減少車輛輪候泊車時間,大大紓緩車主於暑假黃金檔期對商場時租車位之需求。

連續第五年舉辦「新地齊讀好書計劃」 新地贊助近1,200名基層兒童齊讀好書



該活動於日前舉行啟動儀式,出席嘉賓包括新鴻基地產副董事總經理黃植榮、聖雅各福群會署理副總裁李麗芝、香港貿易發展局助理總裁黃思慧及《讀書好》總編輯鄺穎萱。活動期間,新地及聖雅各福群會共派出數百名義工,全程帶領兒童穿梭書展,挑選心愛好書。

今年的「新地齊讀好書計劃」活動主題為「讀書實現夢想」,聖雅各福群會特別在活動前訪問受助兒童,了解他們的夢想及對理想職業的希冀。調查報告顯示,頭十位最受小朋友歡迎的職業分別按次序為:教師、設計師、明星、醫生、藝術家、警察、律師、科學家、作家及運動員。

大會特地邀請分別從事頭兩位最受歡迎行業的嘉賓出席開幕禮,與

小朋友分享心得。兩位特別嘉賓為代表「教師」界別的正生書院校長陳兆焯和代表「設計師」界別的Chocolate Rain創辦人麥雅端。他們更各自為小朋友帶來一本推薦書籍,鼓勵他們圓夢。

計劃推動良好閱讀風氣

黃植榮表示:「新地一直積極推廣閱讀文化,今年已是連續第五年贊助這個活動。在過往四年,我們已邀請超過四千名小朋友,參與這個書展盛事;透過各個合辦單位的努力,目的就是希望小朋友可以在書展揀選到他們喜愛的書籍,從書中吸收更多知識,透過閱讀,認識世界。今年我們繼續邀請過千名小朋友暢遊書展及資助他們選購喜愛的書本,我們更鼓勵他們積極思考、計劃他們的將來,並透過閱讀,逐步實現理想。」

李麗芝表示:「今天舉辦的『新地齊讀好書計劃』,讓來自基層家庭的超過一千名兒童夢想成真,能夠參與這項每年一度既盛大亦難得的暑期活動,他們不但能夠參加這個盛大的書展活動,感謝新鴻基地產及攜手扶弱基金撥款贊助,以及小書局及貿易發展局全力支持,在這五年裡讓接近五千名學童,來自全港不同區域超過87間中小學及社會服務團體受惠。他們能購買心愛書籍之餘,又能在義工的帶領下學習善用金錢。我們期望更多能履行企業社會責任的計劃出現,支援基層學童得到公平的學習機會。」

黃思慧表示:「一直以來,貿發局都希望透過書展,推動良好

的閱讀風氣。我鼓勵大家多讀書,書本可以幫助大家更加認識了解其他人怎樣看這個世界,通過閱讀去接觸不同的人、不同的事,以至不同的思想,擴闊自己的眼界和胸懷。我衷心希望各位有機會參加這項活動的同學,可以在書展中找到自己喜愛的書本,參與書展各項的文化講座、作家分享會,從這裡出發,開始大家的閱讀人生。」

參與兒童主要來自元朗、天水圍、屯門、打鼓嶺、沙頭角、葵青、東涌、上水、深水埗、觀塘等地區,年齡介乎九至十四歲,而他們近七成為首次參與香港書展。主辦機構並安排專車免費接送及提供免費午餐。在為期七日的香港書展舉行期間,新地亦有舉行一系列的活動,鼓勵小朋友發掘閱讀的樂趣。

「新地2012齊讀好書」計劃日前舉行開幕典禮,出席嘉賓包括新鴻基地產副董事總經理黃植榮(中),及新地義工Team力量總領銜梁麗慈、《讀書好》總編輯鄺穎萱、香港貿易發展局助理總裁黃思慧、聖雅各福群會署理副總裁李麗芝、正生書院校長陳兆焯、新鴻基地產公司傳訊總監吳淑秋及Chocolate Rain創辦人麥雅端。

兒童溺斃頻發 地方判決各異

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導)時值盛夏,內地各省中小學生均已進入暑期生活,兒童意外溺水身亡的高發時段隨之悄然而至,由溺斃事故而引起的訴訟案件在近期迎來高峯期。但由此引發的責任認定糾紛不斷,甚至出現了案情類似而判罰迥然的現象。

隨着法制觀念在民眾間的普及,在承受喪失親人痛苦的同時,溺斃兒童家屬往往會選擇將事件相關責任方訴至法庭,但由於各地審判機關對案件涉及的法律理解不同,判罰結果往往會產生極大差別。發生在北京及浙江的2宗案件,即極具代表性。

北京密雲14歲的小東、小楊約不會游泳的小雨去水庫野浴,不料小雨因溺水身亡。悲憤之下,小雨父母將同去的小東、小楊以及水庫的所有者訴至密雲法院,要求4名被告賠償各項損失近40萬元。密雲法院於6月審結了該宗案件,判決小東和小楊的父母分別向小雨父母賠償各項損失34,095元,水庫的兩所有權人分別賠償13,649元及56,825元。案件審結後,4名被告上訴,二審法院經審理後,維持原判。

法律認知度 各地存差異

無獨有偶,去年7月,浙江金華市金東區18歲的青年小景,騎單車將玩伴能帶至溪邊玩耍,且在能落水後並沒有施以援手,最終致其死亡。悲傷之餘,徐女士把當天帶兒子一起去玩的小景等人、他們的監護人及溪流責任方江東鎮鎮金村民委會,全都告上了法庭。但值得注意的是,儘管與北京案情極為相似,但金華案的宣判結果卻截然不同。金東區法院認為,該案中唯一的成年人小景,對能帶的死亡有20%的責任,需賠償人民幣共計59,362.50元,但同時駁回了徐女士對其他小夥伴及雅金村委會的訴求。

中國民法學研究會副秘書長、北京理工大學法學院講師孟強表示,在浙江金華案中,由於事發水渠存在使用痕跡,同時該水源存在警示、管理、巡視方面的不足,說明該河渠所有權人或管理人具有過錯,應當承擔一定的責任。據悉,浙江金華一案原告方已提出上訴並將於近日開庭審理。